

El Castellano

Utrera, Redacción y Administración: Teléfono, número 1-5-11
 Calle de Santander, 10 y 12 - Apartado, núm. 89

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIONES:
 En la capital a precios mensuales
 Trimestre: 35 pesetas
 Semestre: 65 pesetas
 Año: 120 pesetas
 Fuera de la capital: Trimestre: 40 pesetas
 Semestre: 75 pesetas
 Año: 140 pesetas
 Entregadas Previa conveniencia

Indiferencia suicida

Uno de los mayores y más graves males que pueden pesar sobre las naciones, es el de la indiferencia ante la reproducción de desórdenes.

Hoy, en España, la presunción de desórdenes próximos ha pasado a la categoría de verdad conocida y sabida, de certeza.

Se viene publicando a toda hora, con alarde provocativo por parte de los jefes socialistas, la constitución de un frente común integrado por socialistas, sindicalistas, comunistas y anarquistas, para dar al traste con el Gobierno que nos manda, y apoderarse de los destinos de España.

Tenemos noticias plenamente fidedignas y conocemos secretos (que las autoridades poseen) capaces para imponer espanto y terror en el ánimo.

Por si nuestro testimonio no fuera aceptado, hemos transcritos a nuestras columnas datos pavorosos tomados de otros periódicos; datos que no han sido desmentidos en un ápice por las autoridades constituidas.

Las noticias fidedignas que poseemos, con pruebas MATERIALÍSIMAS —en TODOS sus detalles conocidas por algunas autoridades— sorprendrían a las gentes que viven en la indiferencia, produciendo seguramente terror en su ánimo.

Si quebrantáramos nuestro deber de conservar estrictamente la discreción, causaríamos un mal grave a la autoridad y al bien común.

Pero, siendo un deber inexcusable de la buena Prensa periódica colaborar al mantenimiento del principio de autoridad y del orden social, sería una defeción en nosotros si no dáramos voz de alerta para que todos los ciudadanos que deseen impedir el imperio de la anarquía, se precaven del hecho cierto de preparativos siniestros, más graves y aun terroríficos y extendidos de lo que pudieran imaginarse espíritus impresionables.

Damos este prudente y previsor aviso, porque estimamos llegado el momento de establecer un urgente y apremiado contacto de todos entre cuantas personas deseen salvar este programa, que más mínimo no puede ser: principio de autoridad y orden externo.

Es lamentabilísimo que hayamos llegado a este extremo, habiendo perdido el orden interno o religioso-moral fundamento único e insustituible para conservar la paz en los pueblos, y nos veamos en el estado de impedir la anarquía mediante el uso de la fuerza ciudadana; pero ante estas realidades, no queda otro recurso, para evitar el establecimiento de la anarquía, que prepararse las gentes de orden a fin de consumar el principio «VIS VIM REPELLERE»; la fuerza bruta desencadenada contra la autoridad y el orden existentes, deberá repelerse con la fuerza de los que estimamos la necesidad del principio de autoridad y el orden social.

CRONICA DE MADRID

HORAS DE EXTREMA GRAVEDAD

«El momento político es de una confusión pocas veces igualada. Frente al anuncio reiterado de un movimiento sedicioso, se nos ofrece un Gobierno valiente, minado por discordias internas, prestó a diluir mejor diríamos, a acudirse la responsabilidad de estas horas extremadamente graves.

El ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrio, ha declarado a un redactor de «Blanco y Negro», que urge formar otro Gobierno, que la situación de este es imprecisa y confusa. Se inclina el señor Martínez Barrio por una concentración de izquierdas. No sabemos dónde irá por ellas, puesto que en las Cortes excepto los socialistas no hay diputados de esa significación, pues la docena que existe es de aquellos partidos que según él habían caído envueltos en «dramas, sangre y fango».

Lo que se quiere es atraerse a los socialistas por procedimientos que los envaleantona, animándolos en sus preparativos y haciéndoles creer que basta su decisión para que todo ruede a sus pies. Hablar ahora de crisis no es otra cosa que eludir el hacer frente con energía a la intención de que un día y otro nos hablan los líderes del marxismo, y que parece señalada para esta quincena.

Con un Gobierno fuerte fracasaría, indudablemente, todos los intentos; con este o con otro análogo triunfaría, irremediablemente, tan pronto como se preparan.

Se les ha ocurrido la simpleza a los amigos del Gobierno de promover un debate político para obligar a la minoría socialista a definirse claramente. La candidez es de lo más ingenuo que puede darse. En primer lugar, en las Cortes, don Indalecio Prieto con el asentimiento de su partido pronunció las siguientes palabras que no ofrecen la más leve duda: «Cancelamos nuestros compromisos con los republicanos y aceptamos el compromiso, ante el país, de desencadenar la revolución».

Posiblemente que semejantes palabras volverán a ser repetidas; el mismo orador ha dicho otras más graves en su discurso del domingo; quiere que las repita para que las oigan bien los ministros hasta parece un ensañamiento. Y después de manifestar desde los escaños socialistas, lo que están diciendo por todo el país ¿qué va a hacer el Gobierno? Sencillomente, dimitir. Es todo un programa.

El señor Lerroux ni el señor Martínez Barrio son hombres para gobernar a España en estas horas tan difíciles. Son necesarios temperamentos resueltos, enérgicos capaces de sucumbir en aras del deber; pero de ninguna manera huir ante el enemigo dejando abandonadas las posiciones y dejando tras sí una historia que parecía, precisamente, lo contrario de lo que era.

Core el rumor de que en esta semana próxima desencadenarán los socialistas la revolución social. Podría ser que fuera antes o que sea después, para el caso es lo mismo. Lo cierto es que estamos amenazados de una convulsión que no sabemos las proporciones que tendrá, ni a dónde nos conducirá, ni qué móviles son los suyos para después de la victoria, que la dan por segura.

Que reflexionen sobre lo que puede pasar los que tienen algo que perder, bien material o espiritual. Las gentes acomodadas que se dejan de frivolidades y de orgías. Recordemos que en Rusia la revolución sorprendió a la aristocracia en los cabarets en desenfrenada locura y en las estaciones, dispuesta a emprender viajes de placer.

No son los momentos actuales los apropiados para divertirse, sino para meditar y tomar resoluciones eficaces y urgentes, ya que a toda celebridad nos prometen que vienen los acontecimientos tan pregonados y seguidos por una parte del país con tanto interés.

Se están despertando en las masas las pasiones más bajas y reprobables, los instintos más criminales y mezquinos, y ello se hace en nombre de una emancipación que luego alcanza únicamente a los dirigentes, a los cabecillas y sus familiares.

Estas horas son graves porque no tenemos Gobierno, porque, como muy bien ha dicho el señor Martínez de Velasco, una cosa es estar en el banco azul y otra muy distinta gobernar.

EMIGDIO MOLINA.

A. RETES
 PINTOR
 Sanz Pastor, 4



Detener la tos
 no es suficiente
¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!
 Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al Lacto creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

Disputación Provincial

Comisión Gestora

Sesión del día 5

Se abre a las 12,15 minutos bajo la presidencia de don Manuel Ruera y asisten los señores Peralta, Val, Nebreda, Escribano, Villanueva y Fournier.

DESPACHO ORDINARIO

Se da lectura de un oficio del señor Gobernador Civil, nombrando vocal de la Comisión Gestora por el distrito de Castrojeriz-Villadiego, por renuncia de don Primitivo Martínez de la Cuesta, a don Benigno Escribano, vecino de Pedrosa del Príncipe. Queda posesionado en su cargo.

Oficio del Ingeniero Jefe de Montes de la provincia, interesando se le facilite una copia del anteproyecto de repoblación forestal de la provincia, confeccionado por el Ingeniero don Eduardo Alarcón, para completar la propuesta de repoblación de los montes públicos interesada por la superioridad.

El señor Ruera manifestó que en vista de la urgencia del caso, había dispuesto dicha entrega, remitiendo la copia del anteproyecto a la Jefatura de Montes de la provincia, acordándose aprobar dicha determinación y a propuesta del señor Val, que por dicho señor presidente se interesó del jefe del servicio forestal manifestase a la Corporación la fecha en que se halle ultimada dicha propuesta y términos en que se halle concebida a fin de que pueda ser apoyada por la Diputación y se lleve a cabo las gestiones necesarias cerca de los Ayuntamientos.

Se autorizó a la presidencia para que, en vista del informe que emita el arquitecto, resuelva lo conveniente, acerca de un oficio del Excmo. Ayuntamiento sobre colocación de aceras en el puente del río Cardena con motivo del ensanche del mencionado puente.

Conceder la prórroga de 20 días de licencia al médico de la Sección de Clujia del Hospital señor Vara López.

Autorizar al señor presidente para que, teniendo en cuenta la existencia de árboles frutales de los viveros de la Corporación, ponga a disposición del Ayuntamiento de Miranda de Ebro, previo pago de su importe, los 500 frutales que solicita.

Autorizar a doña Leonor Miguel, de Burgos, para que practique su profesión de matrona en la Casa de Maternidad.

Pasó a informe de la Comisión de Gobierno una instancia solicitando la reposición del acuerdo de 16 de Enero último, relacionado con el nombramiento de Admór. del Hospital, presentada por los empleados administrativos de la Corporación.

Se acordó facilitar gratis, 25 plantones de árboles frutales al jefe de la Prisión Central y otros 20 al Asilo de las Mercedes.

Autorizar al señor presidente para que adquiere algunas cupas y baños con destino a la Inclusa.

Informar favorablemente el expediente instruido a instancia de los pueblos de Las Oceladas, Ros y Los Tremellos, solicitando su agrupación al solo efecto de tener un Secretario común.

Expediente relacionado con la construcción del camino vecinal de Villamor a Villabasil. Se acuerda conceder la subvención de 41.496,03 por el 20 por 100 del coste de las obras.

Id. de 7.426,20 a la Junta Administrativa de Quintanapelo, para las del camino de dicho pueblo a la carretera de Penahorada a Oña.

Adquirir 20 camas completas con destino a la Sección de Medicina del Hospital provincial.

Hacerse cargo de la demente Florencia Martínez, de Junta de Traslomada. Hacer entrega a Fermín Parido, de Iglesias, de su hijo Rafael, asilado en el Hospital.

Pasó a ocupar el número correspondiente en el turno general de admisiones en la Casa de Caridad el expediente de Manuel González, de Nella.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes importante 306.305 pesetas.

Id. de varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Sociedad Médico - Farmacéutica "La Benéfica"

BURGOS

Con gran concurrencia en el día de la fecha, se celebró junta general y entre varios acuerdos de la misma, se acordó quedar constituida la Junta directiva con los señores siguientes: Presidente, don César Villanueva. Vicepresidente, don Domiciano Fernández. Tesorero, don Cipriano Castrillo. Secretario, don Cipriano Vivar. Vicesecretario, don Tomás Aguilar Vocales, don Bulogio Gutiérrez, don Enrique Franco, don Victor Martínez y don Silvino López.

Burgos a 4 de febrero de 1934.

Autocrítica de mi libro

El Hombre que necesita España

(Ensayo político social)

«Un soneto me manda hacer Violante, y en mi vida me he visto en tal apuro...» pudiera yo decir con el «Fénix de los Ingenios y Monstruo de la naturaleza», como a Lope de Vega sus coevos denominaron—, y ante el amable ruego del prestigioso editor de mi libro «El Hombre que necesita España», de que le haga, y en brevísimas líneas una autocrítica de esta mi nueva obra. ¡Nunca de ninguno de mis libros—pasan ya de treinta—la he hecho. ¿No podría sonar esto, y en algún modo, a un «autobombazo» y sin quererlo ni sospecharlo yo?...

¡La autocrítica del libro éste, en verdad, en verdad esparadísimo!... Hace años pensé escribir, e imprimiendo aquí la dinastía borbónica un libro que llevase este título: «Así ha de ser el Rey». Por uno u otro motivo ese libro no pudo ser escrito; mas pensando siempre hacer algo en ese sentido escribí ahora este libro, de palpitante y candente actualidad—y si no ¿cuál la tendría?—«El Hombre que necesita España».

«¿Y dónde está ese hombre? ¿cuál es ese hombre?», me preguntan a la continua muchos de los que ya saben del libro, y se preguntarán seguramente muchos cuando el libro salga. Pues leyéndolo lo verán; y verán asimismo cómo «mi hombre» podría ser muy bien en la crítica y conturbada hora porque atraviesa España, «el hombre» realmente providencial. ¿Pero ¿dónde está ese hombre? ¿Es sólo creación de mi fantasía?.. Lo repito, leyendo el libro se verá quién «mi hombre» sea, o pueda ser.

En mi libro he volcado mi corazón, y he hablado con la sinceridad—la virtud que hoy menos se conoce—al decir de Carlyle—, y la franquidad espiritual ya en mi proverbial. Creo que todos y cada uno de sus capítulos despertarán un gran interés en el ánimo de los que los lean; y en todos ellos—«La revolución del Poder, el Rey de los tristes destinos, ¿Monarquías? ¿Democracias? ¡He ahí al hombre! La Justicia, que eleva a las naciones, y exalta a los humildes, Lucha de clases (cuatro capítulos); Miseria, pobreza, obrerismo; Mirando

a lo presente y a lo porvenir, Obra de buen Gobierno», etc., etc.—se dilucidan los más actuales y difíciles problemas políticos, sociales, económicos, religiosos, y de otro linaje, que hoy preocupan muy hondamente a los estadistas todos y a todos los pueblos. Pero si todos estos problemas y en su aspecto y en su modalidad nacionales, españoles, tratados en el libro están, que tratar aún más detenidamente de la cuestión de las cuestiones, aquí y fuera de aquí, en todo el universo mundo. Me refiero a la «Cuestión social», y a su aspecto de la «lucha de clases» que «el hombre» de la segunda República española le precisa extinguir o al menos mitigar.

Y creo de grandísima actualidad y oportunidad, y tal vez, de alguna novedad lo que en esos capítulos, así como en el de «Justicia», y en el de la trilogía «Miseria, pobreza, obrerismo», he escrito, procurando realizarlo, como todo el libro y en lo que depende de mí, con un adecuado y emotivo léxico.

Y en otros capítulos se habla de «la Paz, del Orden, del Ejército; del fomento de los intereses religiosos, espirituales y materiales en la Nación; de la Agricultura, del Comercio y la Industria; de la burocracia, de la tributación, de la Guerra, de las Diciadurias, etcétera, etcétera. Y se aboga mucho por el ciego español y por las Ordenes religiosas.

Creo que no queda cuestión alguna que a la vida española interese, por tratar en mi libro; libro fuerte y en el que se habla alto y claro, en el que se dicen «las grandes verdades» a unos y a otros. Y es uno de los libros en que más se propugna por la causa de los humildes y de los desheredados. Entregado va a ser a las disputas de los hombres. ¡Dios y ellos quieran depurarle buena suerte!

ADOLFO DE SANDOVAL.
 Académico, Presidente de Honor de la Sociedad Cervantina y de la Biblioteca y Museo Internacionales Cervantinos.
 Madrid 12 de enero de 1934.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza

En la sesión celebrada el día primero del actual bajo la presidencia de don Julio Saldana, adoptáronse por unanimidad los acuerdos siguientes:

Conceder treinta días de licencia por enfermedad a la maestra de Aranda de Duero, doña Manuela Ruiz.

Aprobar instancia del Consejo local de Castil de Peones, solicitando una subvención para la Cantina escolar.

Elevar a la Superioridad con informe favorable petición del Ayuntamiento de La Vid y sus barrios referente a la modificación del arreglo escolar.

Remitir a la Dirección general con informe favorable propuesta de Directora de la graduada de Miranda de Ebro a favor de la Maestra doña Esther González.

Aprobar de acuerdo con el informe emitido por la Inspección los presupuestos de material escolar para el corriente año.

Aprobar la suspensión temporal de las clases de la escuela de Alba acordada por la Inspección hasta tanto que se hagan las reparaciones necesarias en el local donde está instalada la misma.

Que se cumpla con lo dispuesto por la Dirección general respecto a la Maestra doña Encarnación Retuerto por no haberse posesionado del cargo de maestra interina de la Escuela de Reboledo Traspescaña.

Imponer a la Maestra interina, destituida de la escuela de Castrocinza, por abandono de destino, doña Cruz Carvajal, la sanción reglamentaria.

Que pase a informe de la Inspección correspondiente oficio del Alcalde de Espinosa de los Monteros sobre calefacción, luz, etc. de las Escuelas.

Informar favorablemente y elevar a la Superioridad el caso del Maestro don Matías González del segundo Escalafón al primero.

Que pase a informe de la Inspección respectiva la petición del ex-maestro interino de Pedrosa de Valdeporres, reclamando cinco meses de adquirir de casa habitación.

Cursar a la Dirección general con informe favorable instancia del Presidente del Consejo local de Protección escolar de Abuso de Bureba, solicitando subvención para una Colonia escolar.

Enviar al Rectorado propuesta de las maestras de enseñanza primaria no oficial hecha a favor de doña Angélica del Moral para formar parte de este Consejo.

Han sido nombradas maestras interinas de Briviesca (sección graduada) doña Francisca Villanueva Zúñiga; de Hornillos del Cernamo, doña Ricarda Donazar y maestra de Palacios de la Sierra, don Jesús Carrión Foronda.

«Así son los obreros de la fé de Cristo»

Con el título que precede a estas líneas ha publicado un bellissimo libro mejor diríamos ramillete de delicadas flores, María Victoria Maura, escritora inteligente, amena, de prosa fluida y clara.

El precioso volumen que aquí comentamos es un estudio, una exaltación, la proclamación a los cuatro vientos de la obra ingente, mayúscula, impercedera de las órdenes religiosas españolas. Pero no crea el lector que es una sarta de fechas, hechos históricos o una relación detallada de la labor de todas y de cada una de las comunidades religiosas. No. Es un canto erudito que conserva la fragancia y el perfume de las monjas fempinas que le han trazado. Y la lectura tiene sabor de leyenda, encanto de relato épico.

En estos tiempos de persecución religiosa, de odio feroz, de rencor, de pasiones desbordadas, el libro «Así son los obreros de la fé de Cristo», es una aportación magnífica al bagaje ya existente de documentos que demuestran a los sectarios cuanto es lo que España debe a los obreros de la fé de Cristo, que son, como ya habrá supuesto el lector, los religiosos de ambos sexos que renuncian a placeres, libertades y comodidades para dedicarse a la instrucción de niños pobres, unos, y otros a la asistencia de enfermos.

María Victoria Maura ha reverdecido los laureles conquistados en periódicos y revistas de carácter femenino, donde son buscados sus frívolos y deliriosos cuentos.

A cada capítulo precede un dibujo que simboliza la alta misión encomendada a la orden cuyo estudio va a continuación. Son debidos a otra aristócrata, también con alma de artista, la marquesa de la Elísea, cuyo lápiz tiene producidos obras de extraordinario mérito. Los dibujos que tanto atractivo prestan al libro, están trazados con una agilidad y una maestría poco comunes.

ESPAÑOLÍSIMO.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Expuestos al público los expedientes de revisión catastral urbana de esta ciudad, correspondientes a las fincas comprendidas en las calles cuya relación se ha hecho pública en la prensa por el Sr. Administrador de propiedades, esta Cámara a tena al interés de los propietarios todos, advierte la necesidad y conveniencia de examinar en el plazo de quince días reglamentariamente concedido los datos consignados en las listas relacionadas y si a la vista de los mismos aparecen errores reclamables, esta Corporación por medio de su Secretaría y Asesoría técnica, atenderá con el mayor celo posible cuantas reclamaciones sean objeto de consulta tanto en su aspecto informativo como procesal.

El Secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

MEDICO-DENTISTA

J. DEL VAL
 Duque de la Victoria 19, pral. Izqda
 Anteo Pinzuén del Arzobispo

GABRIEL SALA
 DENTISTA
 Almirante Bonifaz, núm. 4

CLINICA DENTAL
 EUSEBIO MORANCHEL
 Y SOBRINO
 EUSEBIO MIGUEL
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 ESPOLON, 2 y 4

DE PALENCIA

En torno a la anunciada revolución

¿Pero es posible?

Copiamos de «La Epoca».

En la revista «Investigación» órgano oficial del Cuerpo de Policía de España, que acaba de llegar a nosotros, se indica al ministro de la Gobernación y al director general de Seguridad, la conveniencia de que se exija al expediente general señor Andrés Casaux, la devolución de la placa, carnet y demás insignias que aún conserva en su poder, a pesar del tiempo que hace que cesó en aquel alto cargo.

Se aventura la suposición de que quizá las razones que inducen al exdirector de Seguridad a retener dichas insignias, sea la misma que ha llevado a los elementos conculados para el movimiento revolucionario que se prepara, a encargar la confección de uniformes de la Guardia civil, de Seguridad y de Asalto, con los cuales, una vez iniciado el movimiento, se podía sembrar la desorientación entre las fuerzas gubernamentales y aun entre la simple masa ciudadana, haciéndola creer en la existencia de fuerzas del Gobierno sublevadas y sumadas a la causa de la revolución, acrecentando así el desconcierto y el estrago.

Círculo Católico de Obreros

La agrupación artística «Thalia», dará una gran velada a beneficio de la Tienda Asilo el sábado día 10 de febrero a las seis y media en punto.

Reposición de la obra en tres actos de los hermanos Quintero, «El genio alegre».

Reparto: Consolación, señorita Meme Gil Marquina; doña Sacramento, Hortensia Gil Marquina; Coralito, Poreña Andújar; Chacha Pepa, Pepita Villanueva; Salud, Carmendia Galvín; Carmen, Angélica Gorostiza; Frasquilla, M.ª Luisa Delcaux; Rostia, Nina X. X.; Julio, don Gonzalo Andrés Criado; don Eligio, Jaime Delcaux; Lucio, Fernando Alvarez Sanchez; Ambrosio, José M.ª Delcaux; Pandercía, Juan Antonio Martínez; Antonio, Jesús M.ª Gorostiza; Diego, Fernando Haya.

Directora de escena, señorita Uca Andújar.

Apuntador, don Pedro Guillén.

Traspuentes, don José Andújar y don Luis Aguirre.

Animador escénico, don Luis Tena. Decorador, don Juan Sala.

SE ADMITEN DONATIVOS
 Casa de los señores de Andújar, Progreso 1, 3, 4.
 Óptica Nacional, Espolón, Teatro.
 Administrador de EL CASTELLANO.

En posición firme

Un hecho ha conmovido estos días la ciudad y provincia palentina: la posesión adoptada por el diputado del grupo llamado agrario, don Abilio Calderón.

Don Abilio Calderón, hombre creyente, no podía aceptar ni reconocer un régimen persecutor de la Iglesia, destructor del patrimonio, destructor de las creencias y sentimientos católicos, al grado de secularizar los cementerios. Como político que llegó a ser ministro en el régimen monárquico, tenía que conservar la dignidad y el decoro que son el patrimonio de todo bien nacido y de los caballeros de estas tierras, si pobres también hidalgas, desinteresadas y generosas.

Y como agrario no podía rendirse al régimen republicano que acabó en dos años y medio la agricultura, llenó de luchas el campo y arruinó a los agricultores.

Pero si no ha reconocido, si no se ha sometido, si no ha aceptado la República, por esas fundaciones razones dichas, ha guardado siempre el acatamiento al Poder constituido, que aconseja la Iglesia, prestando a ese Poder el apoyo debido frente a desorden y al ataque a la autoridad.

Por ello, citando injustificadamente, el llamado grupo agrario aceptó o reconoció la República, don Abilio Calderón, en un gesto que le honra de consecuencia y de alteza de miras, de desinterés y de caballerosidad, se separa del grupo para mantener inmutable lo que defendió durante su vida política.

Otro gesto sincero ha sido el de someter a plebiscito su conducta: «Que juzgen cuantos me eligieron con sus votos».

El pueblo palentino, con la ciudad a la cabeza, se han anticipado al plebiscito; proclamando justa, digna y correspondiente la actitud adoptada.

Pero no todos los políticos entienden que, antes que a sí propios y a sus partidos, se deben a la comunidad social.

CASTIL.
 Palencia 1.ª de febrero de 1934.

ENRIQUE CANO PEREDA
 CIRUJANO-CALLISTA
 GABINETE MODERNO
 Tratamiento científico de ojos de gallo, durezas, uñeros etc. etc.
 Moneda, 15 y 17.-Teléfono, 4-9-9

PLATERIA, JOYERIA, BIJUTERIA FINA

JOSE POLO
 Fabricación de alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
 Duque de la Victoria, 19
 PRECIO FIJO

Écos de la vida local

Radio Castilla

E. A. J.-27 (201,1 mts., 1492 kilociclos)

Programa para esta noche de nueve y media a diez y media:

1. Notas de sintonía.
2. Cotización de Bolsa
3. Boletín meteorológico.
4. «Fra Diavolo» (Auber) Simfo nía parte primera y segunda por la gran orquesta Sinfónica de Milán.
5. «La Fianza del Regimiento» (Donizetti) «Convien partir» por Toti del Monte.
6. «Lucía de Lammermoor» (Donizetti) «Regnava del silencio» por Toti del Monte.
7. «La sonámbula» (Bellini) «In non credea mirati» Acto III, por Toti del Monte.
8. «Falstaff» (Verdi) «Su par d'un soffio eteso» Acto III.
9. «La Favorita» (Donizetti) «Spirto gentile» por Miguel Fleta.
10. «Manón» (Massenet) «Il Sogno» por el mismo artista.
11. «Noticias generales locales y de última hora».
12. Himno nacional cierre.

Gobierno Civil

Al recibir este mediodía el Gobernador civil a los informadores, les manifestó que había leído un telegrama que publicó «Diario de Burgos» anoche, dirigido por radicales socialistas y de Acción republicana al ministro de la Gobernación, en el que protestan contra la elección de cargos de la Comisión gestora hecha por el señor Sánchez Rivera.

Agregó que el Gobernador civil no persigue a ningún elemento político, ya que los radicales socialistas, que son los que persigieron en otro tiempo (según sus noticias), tienen organizados Ayuntamientos y juntas locales que no responden a la realidad burgalesa, que es a la que el Gobernador procura servir.

Entiendo yo—siguió diciendo—que el más elemental deber de un Gobernador, sea cual fuere su ideología personal respecto a la opinión predominante en la provincia que rigió es gobernar imparcialmente. Y esto es lo que se le ha tenido en cuenta al constituir la Comisión Gestora provincial, en la que no pueden hallarse representados partidos sin fuerza política alguna en la provincia de Burgos ya que lo único que quedan de ellos son algún que otro comité local.

Por último dijo que ha recibido la visita del señor Errázquin, que se le ha manifestado que el Comité local de Acción Republicana ha enviado un telegrama al ministro, desautorizando el despacho anterior.

Cura el estomago «El Elixir Estomacal, Sáiz de Carlos».

Contribución General sobre la Renta

La Administración de Rentas Públicas nos ruega anunciemos para conocimiento de los contribuyentes, que abierto el período para la presentación de las correspondientes declaraciones deben ser éstas presentadas en esta Administración o en los Municipios de su posición.

El modelo oficial de las mencionadas declaraciones, se halla de venta en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Vienen obligados a declarar por hallarse sujetos a esta Contribución, cuantas personas en 1.º de enero último perciban rentas que excedan de 100.000 pesetas computadas sobre la base de los elementos imponible que en las mencionadas declaraciones se explicitan.

El plazo para la presentación de aquellas es de sesenta días a contar desde el primero de enero, que es el en que nace la obligación de contribuir a los comprendidos en el apartado a) del artículo tercero del decreto, de 15 de febrero de 1933, y el de sesenta días a partir después del primer día del ejercicio económico en que haya nacido la obligación, apartado b) de dicho decreto.

Asimismo para los comprendidos en el apartado c) del citado artículo y decreto el plazo es de los tres primeros meses del ejercicio o los noventa días siguientes a contar desde la fecha en que nazca la obligación de contribuir según los casos a), b) antes citados.

Burgos 6 de febrero de 1934.—El administrador de Rentas.

EL CINE DE MODA
TEATRO PRINCIPAL
TELÉFONO 125

Mañana miércoles
A las 7:50 GRAN ESTRENO!
Noches en venta
por Herbert Marshall, Sari Maritza, Charlie Ruggles.
Noche a las 10 en punto, popular: Butaca 1 pta. Anfiteatro, 50 ctsms.

1.º Secuestro
por Mirlan Hopkins.

2.º Noches en venta
preciosa música de Strauss.

JUEVES:
El Príncipe de la Arkadia
DELICIOSA OPERETA

PRONTO... MELODÍA DE ARRABAL
por CARLOS GARDEL E IMPERIO ARGENTINA

FIDES

INSTITUTO PSIOTERAPICO ORTOPEDICO Y DE CULTURA FISICA
Plaza Manuel Becerra, 15-MADRID

SECCION DE ELECTRO-RADIOTERAPIA
Radioterapia profunda.
Radioterapia superficial con rayos ultravioleta (radiación de Bucky).
Diatermia corriente y de ondas ultracortas.
Corrientes farádicas y galvánicas, rayos ultravioleta y ultrarajos.

Comprende:
Los tumores cancerosos o no, lesiones tuberculosas extrapulmonares, parálisis y afeciones de tipo traumático, encuentran en estos procedimientos terapéuticos, su tratamiento más eficaz.

SECCION DE HUESOS Y ARTICULACIONES
Cirugía ortopédica y tratamientos especializados en los casos de fracturas, deformaciones, escoliosis, mal de Pott, tumores blancos, osteomielitis, artritis, estados residuales de la parálisis infantil, con los complementos de Mecanoterapia y baños de vapor, calor y luz, aplicables a otras enfermedades. El Instituto posee habitaciones para hospitalizar a los enfermos, donde, una vez ingresados y estudiados por el especialista correspondiente, son sometidos al tratamiento adecuado.

El Instituto puede hacerse cargo de los enfermos en la misma estación de llegada y de todo género de facilidades, ofreciéndose por correspondencia a los no residentes en Madrid.

LOS ESTANISLAOS

En el Liceo Zorrilla

El domingo, en el salón-teatro del Liceo Zorrilla, con un lleno completo y selecto, los Congregantes Estanislao hicieron su primera aparición en las tablas, y por cierto con grande entusiasmo y con un éxito que no para de esperar.

Fue una verdadera audacia de muchachos que no saben lo mucho que cuesta contentar a un público inquieto y bulidor y acostumbrado a cosas mejores; pero al fin, todo resultó bien, y el público quedó contento y les premió con grandes aplausos.

Se puso en escena el drama titulado «El cuarto mandamiento», de Scheffoff, y la comedia en tres actos, «El médico a palos», de Villaseca.

Si hubiéramos de citar nombres, haríamos de mencionar a todos los actores, pues todos, cada uno en su estilo, se hicieron dignos de mención; el «viejecito de lengua barba, blanca como el armiño, el nigriceto, encanador, candoroso e inocente como un ángel escapado del cielo; el buen veterano Tadeo con sus verdades de a puño; el acudado don Jerónimo, sencillote, malhumorado y frívolo; el irrisante Martiniño, y todos los demás, que tan al vivo desempeñaron sus respectivos papeles.

Pero, cómo ponderar al imponderable don Barriolo, al leñador y médico insuperable! Fue resonante y rotundo su triunfo.

Lograron mantener el interés hasta el final, a pesar de que el amplio local lleno de bote en bote y muchos espectadores estaban de pie. Nada, esta vez, estos pequeños artistas serán bien acogidos si de nuevo ponen a prueba sus habilidades.

Fue presentado también en escena un hermoso cordero, que tuvo la suerte de ser filado, correspondiendo al número 635 del agraciado joven estudiante Manuel Alemán, Oliver.

Ya pueden estar satisfechos las Hermanitas de la labor realizada por sus colaboradores y favorecedores de dentro y fuera de la escena: todos rivalizaron en interés y afecto.

Pero nada de esto se hubiera hecho sin la ayuda valiosísima del director y profesores del Liceo Zorrilla, que todo lo pusieron a nuestra disposición desde el primer momento y que intervinieron eficazmente durante todo el tiempo que duró la escena.

Cuantos motivos de agradecimiento a dicho Centro, a los Congregantes Luises, a los tramoyistas y a tantos amigos que estuvieron a nuestro lado entre bastidores impulsando y presenciando la escena.

Reciban todos nuestra más rendida gratitud.

Coperativa de funcionarios de Burgos

Ha tenido lugar la junta general reglamentaria en esta Cooperativa de Funcionarios quedando constituido el Consejo de Administración en la forma siguiente:

Presidente, don José Andújar, médico militar.

Vice-presidente, don Vicente Galván, administrador de Correos.

Tesorero, don Juan Llaena, inspector de 1.ª enseñanza.

Vice-tesorero, don Saturnino González, oficial retirado de la Guardia civil.

Contador, don Antonio Atocha, oficial de Obras Públicas.

Vice-contador, don Eusebio García, oficial de Hacienda.

Secretario, don Gonzalo Oroajo, maestro nacional.

Vice-secretario, don Isaac Gárate, oficial de la Audiencia.

Presidente de semana, don Francisco J. Gil, oficial de Correos, don Angel Arbo, interventor del Excmo. Ayuntamiento y don Valentín Sáiz, cobanigo.

En esta Junta se dió cuenta del estado satisfactorio de la Entidad, acordándose repartir los beneficios obtenidos en el año, entre los socios consumidores, en proporción a un 3 por 100 del importe de las compras realizadas por los mismos, lo que puede hacer efectivo desde esta fecha.

Esta Cooperativa proporciona grandes ventajas a sus socios, los que además del reparto de beneficios tienen las de la buena calidad de los géneros que se venden en el establecimiento exacto y barato en refacción al sueldo que el asociado disfruta.

Si tuviesen en cuenta estas y otras ventajas que en la Cooperativa se obtienen y todos los cooperativistas cumplirían el deber moral que contrajeron al asociarse, comprando en su establecimiento, porque suyo es, por estar formado con capital que en parte le pertenecen, y con él se lograría que la Cooperativa fuese uno de los establecimientos más importantes en su género.

Pueden ser socios, todos los empleados del Estado, provincia o municipio de casas bancarias y de empresas que tengan alguna relación con el Estado. La cuota de entrada (intransferible) será de 5 por 100 del haber mensual que perciba el que desee hacerse socio.

El señor Andrade fue una figura saliente en nuestra provincia, en la vida de la política. Llevó la representación parlamentaria del partido de Miranda de Ebro y militó en el partido de don Antonio Maura, llegando a desempeñar altos cargos en alguno de sus Gobiernos. Últimamente se había retirado definitivamente de la política, por el delicado estado de su salud.

Testimoniamos nuestro sentimiento a la afilida esposa del finado doña Concepción de Carlos, hijos don Carlos, don Alfonso y don Jaime, hijas políticas y demás familia.

Testimoniamos nuestro sentimiento a la afilida esposa del finado doña Concepción de Carlos, hijos don Carlos, don Alfonso y don Jaime, hijas políticas y demás familia.

Notas de Sociedad

OFRECIMIENTO

En atento oficio nos participa don Manuel Ruya del Río, presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, la forma en que ha quedado constituida dicha Comisión.

Agradecemos la atención, así como el ofrecimiento que en nombre propio y en el de sus compañeros de Corporación nos hace el señor Ruya, al que con gusto correspondemos.

BODA.

El día 3 del actual contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santiago Apóstol inclusa en la Catedral, la simpática señorita Aurea Ortega, de Villademiro, con el joven propietario de Quintanavides, Felipe Zorroquino.

Apadrinaron a los contrayentes sus hermanos Ezequiel Ortega y Fermín Zorroquino.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los numerosos invitados con una espléndida comida.

Desearnos a los recién casados muchas felicidades en su nuevo estado.

NECROLOGICAS

Vicima de rápida dolencia ha dejado de existir en la tarde de ayer, conforada con los Santos Sacramentos, que recibió con gran fervor, la virtuosa señora doña Isidra Martínez Marco, y su entierro tendrá lugar mañana, a las diez y media.

A su apenado esposo don Rosendo Malo Celada, hijos, entre éstos don Salvador, oficial 3.º del Excmo. Ayuntamiento, hermanos don José, don Hermenegildo, dignidad de Maestrescuela de la S. I. M., y doña Encarnación, sobrinos y demás familia, expresamos nuestro sentimiento y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Con distinguido acompañamiento se

(Continúa en quinta ta plana)

ha celebrado en la tarde de hoy el entierro del que durante algún tiempo ha sido jefe de la Estación del ferrocarril del Norte de esta ciudad, don Valentín Higuera Herrera, que falleció víctima de rápida enfermedad.

Reciban su esposa doña Felisa Ortiz, hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

También ha fallecido el conocido abogado don Benito Mariano Andrade y Uribe, a la edad de 65 años y después de haber recibido los Santos Sacramentos (q. e. p. d.)

El señor Andrade fue una figura saliente en nuestra provincia, en la vida de la política. Llevó la representación parlamentaria del partido de Miranda de Ebro y militó en el partido de don Antonio Maura, llegando a desempeñar altos cargos en alguno de sus Gobiernos. Últimamente se había retirado definitivamente de la política, por el delicado estado de su salud.

Testimoniamos nuestro sentimiento a la afilida esposa del finado doña Concepción de Carlos, hijos don Carlos, don Alfonso y don Jaime, hijas políticas y demás familia.

Testimoniamos nuestro sentimiento a la afilida esposa del finado doña Concepción de Carlos, hijos don Carlos, don Alfonso y don Jaime, hijas políticas y demás familia.

Ve a quinta plana

Más vida local

Noticias varias

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES

Raciones suministradas a los pobres, el día 4, 528.

Donativo.—Una señora amante de los niños, 25 pesetas.

Se admiten donativos para esta institución benéfica en la Guardia Municipal.

El Laboratorio de Análisis Cifúlicos de Rodrigo de Sebastián, Médico, se ha trasladado a la calle de Victoria número 14, segundo.

CARIDAD

La necesta Eladio González, que se encuentra enfermo, con cuatro hijos, uno de ellos con ataques epilépticos.

Se reciben los donativos en la Administración de este periódico.

COCHES PARA NIÑOS, al contado y a plazos.

El «Barri, Tinte, 10, apartado de Correos número 76.

A las once de la mañana del día 4 del actual puso fin a su vida, ahorrándose en la puerta de su domicilio, la vecina de Santibáñez del Val, Gabriela Alfonso Martín, de 45 años de edad, casada.

Por su agradable sabor puede decirse de las PASTILLAS CRESPO para la tos que curan deletando.

(Continúa en quinta ta plana)

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272.

LA SEÑORA
Doña Isidra Martínez Marco
ha fallecido en el día de ayer, 5 de los corrientes, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su apenado esposo, don Rosendo Malo Celada (ausente); hijos, doña Emilia, doña Andrea, don Faustino, don Salvador (Oficial tercero del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad) y don Julito; hermanos don José (ausente), don Hermenegildo (Maestrescuela de esta Metropolitana) y doña Encarnación; sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral, que por el eterno descanso de su alma, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, mañana día 7, a las DIEZ Y MEDIA y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, actos de caridad por los cuales les anticipan las gracias.

Vivía: Martínez del Campo, 15 Burgos 6-II-1934.
El duelo se despiden en el sitio de costumbre

PARA HOMBRES ACTIVOS

La Cía. de Seguros «NORDSTERN» quiere nombrar en cada plaza española, Delegados activos para seguros de

transportes
incendios
cosechas
moján
muestrarios
cascos

Apartado, 568.—Madrid

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 176.

EL SEÑOR
D. Valentín Higuera Herrera
Jefe de Estación del F. N. de esta ciudad ha fallecido en el día de ayer, a los 63 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

El Inspector Principal de la Demarcación y el Inspector de Sección y demás Empleados de esta Estación

Su esposa, doña Felisa Ortiz; hijos don Matías (ausente), don Santiago, empleado del F. N., don Alejandro, doña Magdalena y don Valentín; nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amistades se dignen asistir al funeral, que tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Pedro y San Felices, mañana miércoles a las DIEZ de su mañana, actos de caridad por los cuales les quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: Estación del Norte Burgos 6 Febrero 1934

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 176.

EL SEÑOR
Don Benito M. Andrade y Uribe
ha fallecido en el día de hoy, a los 65 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica de S. S.

(E. P. D.)

El Colegio de Abogados
Su viuda, doña Concepción de Carlos; hijos, don Carlos, don Alfonso y don Jaime; hijas políticas, doña María Rosa Loma y doña Ana de Sebastián; hermana, doña Adela María, nietos, parientes y demás familia,

Suplican a sus amistades se dignen asistir al entierro y funeral, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo, el primero mañana miércoles a las ONCE, y el segundo el jueves a la misma hora, por cuyos actos de caridad quedarán agradecidos

Casa mortuoria: Lata-Calvo, 5 y 7 Burgos 6 de febrero de 1934
El duelo se despiden en el sitio de costumbre

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

La situación política parece muy delicada

¿Se planteará hoy el debate político?

Pérez Madrigal disconforme con el criterio del ministro de la Gobernación.—Declaraciones del jefe del Gobierno.—Dice Martínez de Velasco.

La situación política es muy delicada

Madrid 6 (12 m).—Como resumen de la situación política podemos decir que hace tiempo venía incubándose en el seno del Gobierno, sobre todo entre los ministros más representativos, un hondo disgusto por la situación parlamentaria, creada por lo que algunos han venido a llamar exigencias de las derechas.

Así las cosas, en el Consejo celebrado el miércoles último se propuso la dimisión de los señores Calvo Sotelo y Guadañolo, lo que debió dar origen a algunas discrepancias, toda vez que a la salida del Consejo, los señores Lara y Guerra del Río, visitaron en su domicilio a Martínez Barrio que se hallaba enfermo, con objeto de cambiar impresiones relacionadas con la trayectoria netamente republicana que a juicio de dichos ministros debe seguir el Gobierno.

Las últimas declaraciones de Martínez Barrio publicadas en Blanco y Negro y reproducidas en varios periódicos han causado gran revuelo y son un claro exponente del sentir de varios ministros.

Ante la gravedad del caso, planteada por estas declaraciones, Alba facilitó la entrevista de los tres ministros aludidos con el señor Lerroux, con motivo de la comida celebrada últimamente en el Ritz.

Parece ser que se ha tomado el acuerdo de que el Gobierno no gobernará sino en sentido netamente republicano, con absoluto respeto a la Constitución, modificando sólo aquellos extremos que la experiencia ha demostrado que son perturbadores.

No sería improbable, según se dice, que al final de la sesión de hoy el jefe del Gobierno planteara su debate político con ocasión de cualquier interpeleación.

Lerroux expondría la situación política y su deseo manifiesto de actuar en republicano neto, dentro de los preceptos constitucionales

y con sólo aquellas rectificaciones a que se ha aludido.

Asimismo Lerroux empezaría a todos los jefes de minoría para que expusieran sus ambages ni circunloquios su modo de pensar, sobre todo a los que acatan la legalidad dentro del Parlamento y amenazan con la revolución en la calle y a aquellas otras minorías que, a vuelta de declaraciones más o menos explícitas, no terminan por definirse con absoluta claridad en problemas fundamentales.

De este debate se cree que no surgirá la crisis, aspirando sólo el jefe del Gobierno a que todos los grupos políticos se definan de una vez para siempre con meridiana claridad.

El diputado radical Pérez Madrigal no comparte el criterio de Martínez Barrio, expuesto en las declaraciones sensacionales publicadas en Blanco y Negro, juzgando equivocada su actitud, toda vez que precisamente Barrio fue quien desde la presidencia del Consejo controló la batalla electoral, no ignorando el mismo la unión de radicales y derechas en las elecciones.

—Soy hombre de izquierda—agregó. Siempre lo he sido y no me importan las clasificaciones que de mí se hagan. He dado pruebas de republicanismo y lo abona mi historia de cincuenta años. En otra situación suscribiría las declaraciones del señor Martínez Barrio; pero ahora soy un hombre nacional, porque así lo exigen las circunstancias que atraviesa el país.

Se le preguntó si algún miembro de

nes pasadas. Si Acción Popular—agrega Madrigal—no establece contacto con los radicales, el número de estos no hubiera pasado en el Parlamento de treinta y dos.

Yo por mí, se decir que si salí triunfante por Ciudad Real, debo ir a la Ceda.

Anoche en los círculos políticos todas las conversaciones giraban en derredor de la difícil situación del Gabinete, a pesar de los esfuerzos que se hace para que en el malestar que reina en el mismo no trascienda a la calle.

Se decía que si hoy se planteara el debate político, quedaría despejado el ambiente.

Han sido también muy comulgadas las visitas que ayer hicieron al ministro de la Gobernación destacados jefes de la Guardia civil, con mando en Madrid, así como el director de Seguridad y otras personas de relieve.

Parece ser que el objeto de tales visitas tiene relación inmediata con el anuncio del movimiento extremista de que se viene hablando.

Asegúrase también que el Gobierno ha comenzado a dar las órdenes preventivas para cualquier desplazamiento de elementos revolucionarios.

Declaraciones del jefe de Gobierno

Madrid 6.—A las ocho de la noche, el señor Lerroux conversó nuevamente con los periodistas y se extrañó de la expectación que había. Como le dijeran que habían circulado muchos rumores con motivo de las declaraciones del señor Martínez Barrio, manifestó que también al señor Alba le habían llamado la atención y por eso se habían reunido a comer, para cambiar impresiones. Había quedado esclarecida la conducta de todos.

—Habría acontecimientos mañana? —Estamos frente a una amenaza revolucionaria y debemos mantenernos firmes en nuestros puestos.



Esta es la ambición de todo el que padece del estómago: La dieta restringida, las privaciones y los sufrimientos de que otros están exentos, les apoca el ánimo y están siempre tristes y de mal humor, pero es porque ignoran que con el

BLIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

la mayoría suscitó un debate político para aclarar actitudes, y respondió que tal vez sea así. Recordó que cuando en Zaragoza pronunció un discurso, para desvanecer algunas suspicacias de los socialistas, planteó un debate en el Parlamento, que es donde deben esclarecerse todas las situaciones.

Cuando se encargó de un Gobierno minoritario ya contaba con las dificultades que se presentarían. Sus cesiones a las derechas a unos les parecen muchas y a otros pocas, y lo mismo ocurriría si las hiciera a las izquierdas.

—Estamos frente a una amenaza revolucionaria y debemos mantenernos firmes en nuestros puestos.

El aumento de precio de los periódicos

Madrid 6 (12 m).—Continúan los periódicos ocupándose de la elevación de precio de los mismos.

«A B C» de esta mañana publica una nota diciendo que la carestía de las materias primas justifica la necesidad del aumento de precio.

Cualquier persona que compare los periódicos extranjeros con los españoles, advertirá la superioridad de estos. Sin embargo, los de aquí son más baratos.

Si se quiere que la Prensa tenga independencia, se debe aumentar el precio de los periódicos. No hay más remedio que aumentarlo o imponerlo.

El señor Martínez de Velasco comenta la situación

Madrid 6.—El señor Martínez de Velasco ha declarado que la situación es muy grave. A juicio suyo, después de las declaraciones del señor Martínez Barrio, el Gobierno está en crisis y el planteamiento de esta no debe dilatarse más de veinticuatro horas. Considera difícil explicarse esto, porque hace quince días, el señor Martínez Barrio aceptó la cartera de Gobernación, y ahora, sin que haya ocurrido nada en el Parlamento, entiende que la situación es insostenible. Aunque es difícil pronosticar soluciones, la más lógica sería la formación de un Gobierno presidido por el señor Lerroux con orientación hacia la derecha.

—Formarían parte de ese Gobierno los agrarios?

—No quisiera hablar de eso. Nuestra colaboración dependería de los propósitos y finalidades que se persiguieran.

—Considera usted grave la situación del orden público?

—No lo sería si el Gobierno procediera como tal. Lo que no puede ser es que un ministro declare que no cuenta con asistencias suficientes para hacer frente a la revolución.

Subasta de obras

El día once de febrero próximo y horas de las doce, tendrá lugar en la Sala Consistorial del Ayuntamiento de Villagonzalo Pedernales, la subasta de las obras de construcción de un edificio de nueva planta con destino a Depósito Administrativo y vivienda para el encargado. La licitación se hará por medio de pliegos cerrados con sujeción al modelo que está de manifiesto en la Secretaría de la Corporación municipal, así como el proyecto, planos presupuesto y condiciones, sirviendo de tipo de la subasta la cantidad de 23.506 pesetas y 19 céntimos.

Para tomar parte en la subasta consignarán los interesados en metálico o en efectos públicos a precio de cotización la cantidad de 1.175,30 pesetas, siendo de cuenta del rematante el pago de los anuncios de subasta.

Villagonzalo Pedernales, 25 de Enero de 1934.—El Alcalde, Manuel Cascajares.

Instituto "Cristóbal Colón"

Casa del Cordón

Teléfono, 92 BURGOS

Ingreso en el grado profesional del Magisterio. Se abre una preparación intensiva desde primero de Febrero. — Interventores del Estado. — Ingreso en Academias Militares. — Ingreso en la Facultad de Ciencias. — Contabilidad por partida doble. — Policía y Telégrafos.

Bachiller, Magisterio y Comercio

HAY INTERNADO

Sea V. siempre

EL CASTELLANO

SANATORIO QUIRURGICO

(Nuestra Señora de la Piedad)

QUINIANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones

Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón.

Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla

El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio

Análisis de Sangre, Caputos, etc. etc.; Rayos X. Sala séptica y Aseptica; Calefacción Central

Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

¿UNA BEBIDA DELICIOSA? CERBEZA

«LA CRUZ BLANCA» DE SANTANDER

UNICO DEPOSITARIO EN BURGOS

IGNACIO PALACIOS

Farmacia y Laboratorio

L. MORENO ACHIAGA

Avenida de la Isla, 5

CEMENTOS REZOLA

El mejor cemento español

Representación y depósito:

Julio Puente Careaga

ESPOLON, 2 CASA OLIVAN BURGOS

EL «PICAR» DEL MOTOR DESAPARECE

su rendimiento aumenta, no se produce carbonilla

ECONOMIZA GASOLINA CON EL

PRODUCTO NACIONAL



venta exclusiva: GARAGE MODERNO

Plaza Alonso Martínez, 2. — BURGOS

Automóviles y Camiones Ingleses

MORRIS

Concesionario exclusivo para Burgos y Palencia

JOSÉ BARRIOS

Paseo de los Vadillos núm. 16

Teléfono, 452 - R.

BURGOS

Los CAFES PANI

son de la mejor procedencia.

Quien les prueba es su consumidor constante.

Despacho al por mayor:

EN EL TOSTADERO

Martínez del Campo,

número 12

Teléfono 683-X

BURGOS



Semana Santa en Roma

SEXTO VIAJE EN AUTOCAR

VIAJES FLECHA AZUL

Organizador: Miguel A. Villanueva

DEL 22 de MARZO al 13 de abril

Visitando toda Italia, Costa Azul y mediodía de Francia

PRECIOS Y DETALLES EN

PAMPLONA

Leyre, 10 segundo y en Librería Aramburu, San Saturnino, 14

Coliseo Castilla

Mañana miércoles a las siete en punto PROGRAMA DOBLE

DOS — MAGNIFICOS PROGRAMAS UFA — DOS

1.º Yo de día, tu de noche

Preciosa opereta lujosamente presentada llenada de comicidad y sentimentalismo.

2.º El éxito del día: La gran superproducción UFA

CREPUSCULO ROJO

Emocionante films de amor y guerra.

EL JUEVES: Gran Función Fémilna. Colosal ESTRENO

50 dólares una vida

Una historia que hace estremecer... y reír.

EL VIERNES: La emocionante película: «El vengador» y PRONTO: «Yo tu y ella» Por Catalina Bárcena.

MINERVA S. A. Compañía Española de Seguros General de

(Inscrita en el Registro Oficial: 0. 25-Febrero, 1.933)

CAPITAL: Escriturado: 10.000.000; Suscrito en 6 de Febrero, 4.034.200

Desembolsado, 1.434.885

SEGUROS DE VIDA (con o sin beneficios), INCENDIOS (edificios, mobiliarios, cosechas, fábricas, mercancías...), ACCIDENTES (Responsabilidad civil, de automóviles a todo riesgo, individuales contra accidente o enfermedad), ROBO (de mobiliarios, mercancías, cajas de caudales y combinado de robo expoliación e incendio), MOTIN, TRANSPORTES (maquinaria, mercancías valores... por correo o ferrocarril).

SUBDIRECTOR EN BURGOS y su provincia

JOSE MARIA DE LA PUENTE - Lalo Calvo, 14 - Teléfono, 2-9-2

Edición de esta noche

MADRID

Consejo de ministros en la Presidencia.--Se estudió el momento político y todos los consejeros con unanimidad acordaron dar un voto de confianza al Sr. Lerroux La sesión de esta tarde en el Congreso.-El humor de los fascistas

Consejo de ministros.-Referencia de lo tratado

Madrid 6 (4 t).--El Consejo de ministros se reunió en la Presidencia a las diez y media de la mañana y terminó a las dos menos veinte.

El primero en salir fue el jefe del Gobierno, a quien los periodistas le preguntaron:

¿Qué hay de nuevo?

¿Que no hay tragedia--contestó y por lo tanto no tienen ustedes nada emocionante que comunicar.

El Consejo de ministros ha estado dedicado casi exclusivamente, sobre todo en las primeras horas, a examinar la cuestión política, que yo he enjuiciado con un criterio compartido por mis compañeros, que me han dado un amplio voto de confianza.

¿Intervendrá usted en el debate político de esta tarde?, le preguntó un periodista.

¿No, esta tarde no, porque no me encuentro muy bien. Claro está que iré al Congreso, y si no hay más remedio que intervenir, intervendrá.

¿Pues se dice--afirmó un periodista--que el seno del partido radical saldrá el planteamiento del debate y que será Salazar Alonso precisamente quien lo plantee.

¿Si, eso creo que dice la Prensa de anoche y de esta mañana, pero tratándose de persona tan ministerial y tan lerrouxista como Salazar Alonso, hará lo que se le mande.

¿Entonces, el debate político se planteará indefectiblemente?

¿Yo no puedo impedir que se plante, replicó Lerroux, pero sí puedo aplazar la contestación hasta mañana. Por otra parte, cualquier ministro que tenga que responder de asuntos de su ministerio, podrá hacerlo con entera libertad.

¿Y, ¿qué hay de la amnistía, de los haberes del clero, etc.? preguntó otro periodista.

¿Esos son asuntos del orden del día y su discusión oportuna depende del acuerdo del jefe del Gobierno con el presidente de las Cortes.

¿El Gobierno mantiene su orientación? preguntó otro periodista.

El Gobierno, afirmó el señor Lerroux, mantiene la declaración ministerial hecha por mí en las Cortes y afirma su personalidad individual independiente de los grupos de izquierda y derecha, atento sólo a las sugerencias de los miembros que componen el Gabinete.

¿Y de la situación del orden público en España, ¿qué nos dice usted?

¿El ministro de la Gobernación--respondió--nos ha trazado un plan de orden público, pero este no lo estudiaremos hasta el próximo Consejo, que se celebrará el jueves, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora. Antes, como de costumbre, habrá consejos.

Al salir el ministro de Obras Públicas dijo a los informadores: --Estoy satisfechísimo de la perfecta unanimidad de criterio entre todos los miembros del Gobierno,

un valor de novecientos mil pesetas.

Decreto concediendo honores de jefe de administración civil a un funcionario de Correos.

Estado.--Se autoriza al Gobierno para estudiar un tratado consular de navegación entre España y Rumania.

Trabajo.--Se autoriza al ministro para presentar un laudo encaminado a resolver el conflicto agrícola en Toledo.

Decreto nombrando en virtud de concurso a don Sadi de Buen inspector general de los servicios sanitarios a propuesta del tribunal calificador.

Decreto ampliando el número de vocales del patronato de la habitación de Barcelona.

Industria y Comercio.--Nombrando a don Justino Azcárate vocal del Consejo ordenador de la Economía Nacional.

El humorismo fascista

Madrid 6 (6 t).--Esta mañana apareció en la Casa del Pueblo en la azotea, colgando sobre las ventanas que dan a la calle de Góngora, una enorme bandera roja y en ella con letras blancas las iniciales F. E. (Falange Española) y un letrero que decía: ¡Viva el fascio!

Los empleados de la cooperativa socialista, ayudados por agentes de la Comisaría del distrito la retiraron.

Numerosos fotógrafos tiraron algunas placas, que seguramente aparecerán en los diarios gráficos de esta noche y de mañana.

Incidentes estudiantiles

Madrid 6 (6 t).--En la Facultad de Medicina y en la Normal de Maestros se intentó promover alborotos, sacando los bancos a la calle y arrojando piedras para impedir la circulación de los tranvías.

Avistados los guardias de Asalto, acudieron en el momento en que renació la tranquilidad y se retiraban los obstáculos de la calle.

En la Universidad las clases se dieron normalmente, fracasando la tentativa de la F. U. E. de alterar el orden, como protesta por la condena de dos de sus afiliados, dictada por el Tribunal de Urgencia.

El Tribunal de Garantías

Madrid 6 (6 t).--Esta mañana se ha reunido el Tribunal de Garantías para estudiar el reglamento de régimen interior de dicho organismo.

Se han recibido varios recursos, cuyo estudio comenzará inmediatamente.

La minoría socialista

Madrid 6 (6 t).--Se reunió la minoría socialista. Largo Caballero dijo que se había tratado del anunciado debate político, que no sabía a qué venía y que en caso de que se planteara intervendría el señor Prieto. Se había acordado hacer una pregunta al Gobierno sobre las sentencias del Tribunal de Urgencia en los asuntos estudiantiles. Asimismo se convino en presentar un centenar de enmiendas al proyecto de auxilios al clero y pedir votación nominal para todas.

Presentarán una proposición incidental relativa al Cuerpo de suboficiales siguiendo lo manifestado por Prieto en la conferencia del domingo; pedirán la reducción a seis meses del servicio militar y la supresión de los soldados de cuota.

La amnistía a Calvo Sotelo y Guadalupe

Madrid 6 (6 t).--Se reunió esta tarde la Comisión de Justicia, emitiendo dictamen sobre el proyecto de amnistía a los señores Calvo Sotelo y conde de Guadalquivir.

El dictamen fue favorable, con el voto en contra de los socialistas el representante de la Izquierda y el maurista señor Arranz.

HERMES Mutualidad Industrial y Mercantil de Seguros contra los Accidentes del Trabajo (MADRID)

Delegación para Burgos y su provincia. Asociación Gremial Mercantil e Industrial. Oficinas: Plaza Mayor 10 1.º. Horas de 7 a 9 de la noche. (Patronal de Transportes-Edificio del Casino)

Notas políticas.-Dice Romanones

Madrid 6 (6 t).--Salazar Alonso se extraña de que se le supiera iniciador del debate político. Puesto que los radicales estamos unidos es necesario que se despeje la situación de los demás y que todos los que deben apoyen al Poder público, que ahora está amenazado.

Iglesias decía que lo más doloroso sería la falta de claridad. El partido radical todavía no ha hablado y cuando habla su criterio será respetado por todos.

A las seis y cuarto llegó Lerroux; se dirigió a su despacho donde le visitó Salazar Alonso. Al salir dijo que por hoy no habría nada.

Romanones manifestó que la crisis es inevitable y que se debe dar el poder a la CEDA.

La sesión de esta tarde en el Congreso

Madrid 6 (6 t).--A las cuatro y media abre la sesión el señor Alba. Animación en escarzos y tribunas. El banco azul desierto.

Orden del día. Se deniega la concesión de varios suplicatorios. Entra el ministro de Obras Públicas y poco después el de Agricultura.

Se aprueba un dictamen concediendo cuatro mil kilos de bronce para el monumento a los héroes nos Álvarez Quintero.

Madariaga defiende una proposición del señor Martí para que se tome en consideración la propuesta de que estén libres del impuesto de utilidades los sueldos inferiores a 6.000 pesetas.

Continúa la discusión sobre la intensificación de cultivos. El señor Alvarez Mendizábal, por la Comisión, pide al señor Azpeitia que resuma en un voto particular los que tiene presentados al artículo que se discute.

El señor Azpeitia defiende un voto en el que dice que en vez de la renta catastral, el Instituto fije una que otorgue garantías a propietarios y arrendatarios, tomando el término medio de los vigentes en los años del 31 al 33.

El ministro de Agricultura contesta y rectifica el señor Azpeitia. Rectifican varias veces los dos oradores y el presidente se queja de tantas rectificaciones.

El ministro de Agricultura defiende la cuestión de Gabinete y la admisión del voto del señor Azpeitia. El señor Casanueva manifiesta que se desvía la cuestión, sabiendo que se desvía en otro, a la caída de la tarde.

Pide al señor Azpeitia que retire el voto y éste lo retira.

PROVINCIAS

Fuga de presos

Barcelona 6 (6 t).--De la cárcel de Tarrasa se han escapado cuatro reclusos acusados de robo. Para conseguir la evasión, los presos aserraron los barrotes de las celadas.

Huelga resuelta

Elche 6 (6 t).--Se ha resuelto la huelga, reiniciándose al trabajo mil quinientos huelguistas.

Por los sucesos de Casas Viejas

Cádiz 6 (6 t).--Ante las reiteradas manifestaciones del defensor del capitán Rojas, corren rumores de que éste será absuelto.

EXTRANJERO

La situación en Cuba. La persecución religiosa en Méjico

Noticias del Vaticano

Ciudad del Vaticano 6 (6 t).--El Papa ha logrado el canje de Prisioneros entre Bolivia y Paraguay.

Hoy celebra Su Santidad el doce aniversario de su exaltación al trono pontificio. Pio XI ofició en la capilla privada y ha recibido telegramas de felicitación de todo el mundo. La bandera vaticana ondeó en la capilla pontificia.

La ceremonia oficial del aniversario de la elección se celebrará el día 12.

La situación en París

París 6 (6 t).--A pesar de haber sido anunciadas seis manifestaciones de carácter fascista, comunista, monárquica, otra de contribuyentes y otras dos más, a las cuatro de la tarde la tranquilidad era completa en la ciudad.

La huelga de taxis sigue normalmente. Daladier se ha presentado esta tarde a la Cámara. Nada más iniciada la sesión, se produjo un formidable escándalo al darle lectura a la declaración ministerial.

Restablecida la tranquilidad, Daladier prosiguió la lectura aprobándose el voto de confianza al Gobierno por 283 votos contra 196.

Daladier ha manifestado a los representantes de la Prensa que Francia seguirá fiel a los principios de la Sociedad de Naciones y que no se dejará arrastrar de momento por el resto de Europa a la catástrofe.

Pide la unión de todos los republicanos para defender los postulados de la democracia y de la libertad.

Por último dijo que una comisión de todos los partidos se ocupará del asunto Stawinski.

Noticias de Cuba

Habana 6 (4 t).--La huelga general se ha prorrogado cuarenta y ocho horas. Todos los que trabajan en las centrales de fuerza eléctrica se disponen a abandonar el trabajo. Varias barricadas de la capital continúan sin fluido eléctrico.

El total de huelguistas se eleva en todo el territorio a doscientos cincuenta mil.

Se han practicado numerosas detenciones. Los directores de las fábricas de azúcar han declarado el «lock-out». Los directores de fábricas de tabaco han anunciado que si la recolección de hoja no se hace antes del día 25, las pérdidas ascenderán a dos millones de dólares.

La Federación de Trabajo ha anunciado la huelga por 24 horas en solidaridad con los obreros de otros ramos.

Gallardía de unas colegiadas

Méjico 6 (4 t).--Más de dos mil personas se han apostado al pie del Colegio de las Teresianas para impedir que las autoridades se involucrasen del establecimiento en virtud de las disposiciones de la Constitución.

El Colegio está regido por religiosas, algunas de ellas españolas, la madre superiora es portuguesa. Las alumnas, en número de quinientas, se negaron a abandonar el local, defendiendo gallardamente a sus maestras y educadoras las religiosas.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del martes

Madrid 6. -- El número correspondiente al día de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones: --Se concede el mando de la Comandancia de Zamora a don Manuel Dolz Lozano, disponible forzoso en la sexta división, afecto a la Comandancia de Guipúzcoa.

Guardia civil.--Ha sido dado de baja por cumplir la edad reglamentaria, el guardia primero de la Comandancia de Burgos, Alejandro Miguel Sebastián, fijando su residencia en Burgos.

Sección financiera

Table with columns: Valores del Estado, Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Amortizable 5% viejo, Amortizable 5% 1917, Amortizable 5% 1928, Amortizable 5% 1927 con Impuesto, Amortizable 5% 1927 libro, Amortizable 3% 1928, Amortizable 4% 1928, Amortizable 4 1/2% 1928, Deuda Ferroviaria, Valores especiales, Acciones, Obligaciones, Cambio internacional.

Se vende papel blanco para envolver

TARIFAS

Hasta 15 palabras 0'50 pias. Inserción. Cada cinco palabras o fracción más, 0'15 pias. Bolsa provincial de trabajo. GRATIS.

Anuncios económicos

Grid of small advertisements including: Ventas (appliance, car), Cajas de caudales, Cajas murales, Se vende un buen piano, Baratísimo, Almonedas, Se arrienda el local que ocupa el «Bar Gasset», Se ofrece ama de cría, Se ofrece señora vinda 50 años, Se ofrece muchacho, Se ofrece maestro panadero, Se ofrece agente vendedor, Se ofrece un joven para mostrador de bebidas.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

Barómetro:	Temperatura:	Dirección del viento:
A las siete de la mañana 690,0	Máxima a la sombra 2,4	A las siete de la mañana NE
A las ocho de la tarde 691,7	Mínima a la sombra 0,8 bajo cero	A las ocho de la tarde N
		Pluviómetro:
		Nieve en milímetros 0,0



Mutualidad Agrícola Burgalesa

(Contra los riesgos de los trabajos de la agricultura y ganadería)

Autónoma, y filial de la Federación burgalesa de Sindicatos Agrícolas católicos

Labradores y ganaderos: la ley os obliga a asegurar a vuestros criados, pastores u obreros.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa

por la misma cuota, os asegura a seis obreros fijos, todos los eventuales y a vosotros y a vuestros familiares.

Haced en seguida el seguro

Fachada, por la calle de Santander, 10, 12 y 14, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

En ella están las Oficinas de la FEDERACIÓN, CAJA DE AHORROS, MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA y Redacción y Administración de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»



Entrada a las Oficinas de la Federación y MUTUALIDAD AGRÍCOLA BURGALESA. Calle de Santander, números 10, 12 y 14. Burgos.

Un accidente en vuestros obreros, criados, pastores o en vosotros mismos, puede causar grave daño económico o la ruina en vuestra casa.

La Mutualidad Agrícola Burgalesa, con todas las supremas garantías que ofrece y tiene, es presidida por don Francisco Estévez Rodríguez y dos labradores por cada cabeza de Partido.

No confundirse: Calle de Santander, (Casa de la Federación) - Burgos

Fábrica de libros de Comercio

DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS Y RAYADOS DE TODAS CLASES

Gran fábrica de cajas de cartón para todas las Industrias

Encuadernaciones

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

ENRIQUE MARTÍNEZ

Lain-Calvo, 12.-BURGOS

HERNIADOS!!

GABINETE ORTOPÉDICO. CON TALLER DE SU PROPIEDAD. DEL «MÉTALO» Y BIEN CONOCIDO ORTOPÉDICO JESUS DE GRADO VILLADIEGO (Burgos)

Se construye y arregla toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de Pott y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS, SISTEMA «TALISMAN», contruados especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONÓMICOS

EN BURGOS estará dicho especialista el día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL, desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde, donde facilitará gratuitamente y con sumo gusto toda clase de consultas y explicaciones que se le pidan.

(No confundirse) El día primero y el 15 de cada mes, en el HOTEL UNIVERSAL

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA



SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID VALENCIA
ARLABAN, 7 PINTOR SOROLLA, 39

Sucursal en Burgos: Calle de Santander, n.º 3

Lea siempre 'El Castellano'



Fachada, por la calle de la Moneda números 15 y 17, de la CASA SOCIAL propiedad de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

Se hallan establecidas en su planta baja las Oficinas y talleres de máquinas de «El Castellano» y «El Defensor de los Labradores»

No dejéis para mañana el hacer el seguro, por si hoy os ocurre el accidente.

Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos

Normalizada la vida económica de esta entidad que tanta influencia ejerce en la sociedad en los críticos momentos que atravesamos, de donde se infiere la necesidad de su sostenimiento e incremento, y teniendo ya garantía las imposiciones, es un deber, en toda persona de orden, ayudar a esta institución; para operar en el grado que exigen los muchos miles de labradores que componen los Sindicatos federados.

La Federación realiza compras de abonos en cantidades crecidísimas; y, de presente, parece increíble haya llegado a compras de enorme bulto, para proveer a los agricultores. Es decir que el acrecentamiento de sus operaciones ha llegado a respetabilísimo grado.

Pero como, sobre esto, hay que atender a los préstamos, etc., bien que concertados con toda seguridad y garantía, esperamos de las personas de orden que nos ayuden con sus imposiciones que, desde que la Federación entró en su normalidad, tienen aseguramiento.

CAJA CENTRAL DE AHORROS Y PRESTAMOS

Intereses que abona Libretas ordinarias a la vista. 3'50 % anual
Imposiciones a plazo de un año. 4'00 % anual

(Con arreglo a la Orden del Ministerio de Trabajo de 20 de junio de 1933)

Oficinas: (Casa de la Federación): Calle de Santander, 10 y 12 Burgos

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE CLAUDIO ANGULO

Carrtera de Madrid, 8
Se construyen toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.
Ventas a plazos y al contado.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'00 ptas. - Por correo, 2 ptas
FARMACIA PUERTO. - Plaza San Ildefonso, 5. - MADRID

Cura el estómago «El Elixir Estomacal». Sáliz de Carlos.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872
Banca - Bolsa - Cambio
Compra de oro - Pago de cupones
Caja de Ahorros

Cajas de caudales 'Gruber'

Sociedad General de Industria y Comercio

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN MADRID; Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en Vizcaya: (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gataurribay), Oviedo: (La Montorio Madrid, Sevilla: (El Bimbalme), Cartagena, Barcelona: (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldes-Morel) y Lisboa: (Tralafaria)

Productos químicos y Abonos minerales
Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa
Acido sulfúrico anhídrido—Acido nítrico—Acido clorhídrico—Glicerinas

Servicio agronómico
LABORATORIO para el análisis de las tierras
Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuches de un kilo, medio kilo cuarto de kilo, y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado. Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca

LA COLECCION UNIVERSAL

es la biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, más amplia y económica que existe en nuestro idioma. Las traducciones se hacen siempre directamente del idioma originario por excelentes escritores. Mensualmente publican cinco números que constituyen uno o varios volúmenes. Suscripción trimestral (15 números), 7'20 pesetas.

Acaban de aparecer los siguientes volúmenes correspondientes al presente trimestre:

CARLOS DICKENS, «Martín Chozz Lewlto», tomo I, (números 1.274/76)	pesetas 1'80
Id. tomo II, (números 1.277/79)	" 1'80
Id. tomo III, (números 1.280/82)	" 1'80
STENDHAL «La Abadesa de Castro» (números 1.285/84)	" 1'20
Id. «Armanca», (números 1.285/87)	" 1'80

Pida catálogo de esta biblioteca, que se vende encuadernado a la rústica, en tela y en pasta.

ESPASA-CALPE S. A. Apartado, 547 MADRID

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC CAJAS DE CARTÓN EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE RUFINO S. GONZALO
HUBERTO DEL REY, 2, 4 y 6.—BURGOS

La Vasco-Navarra

Compañía de Seguros domiciliada en Pamplona

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceros personas, animales y cosas

Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el

SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros

Delegado en Burgos: don Juan L. Manrique

Progreso, 11, duplicado, 1.º Izquierda.—Apartado de Correos, 24.

Tres grandes regalos

UN MUEBLE GRATIS :: UNA ENCICLOPEDIA REGALADA :: UNA PRECIOSA COLECCION DE OBRAS TAMBIEN GRATIS

OCASION UNICA. Al comprador de las 28 mejores novelas de Ortega Munilla, Díaz Canales, Blanco Belmonte, Dickens, Gable y Galán, Martínez Olmedilla, Martínez Flores, Rodríguez Marín, Linares Rivas, Villaspesa, Fernández Flores, Muñoz Pabón, Menéndez Pelayo, González Blanco, Pérez Navea, Díez de Tejada, Ramírez Angel, etc. El valor de estas obras es de 80 pesetas.
1.º ARTISTICO MUEBLE con anaquelaría interior.
2.º MAGNIFICA ENCICLOPEDIA con 80.000 artículos, más de 1.000 grabados y 105 mapas, muchos en colores.
3.º PRECIOSA COLECCION de 18 obras, las mejores de los clásicos Cervantes, Lope de Vega, Tirso de Molina, etc. etc.
Los que abonen a reembolso las 80 pesetas recibirán los tres regalos. Los que paguen en 5 plazos mensuales de 10 pesetas cada uno, recibirán sólo un regalo, elegido entre los tres que ofrecemos. Envíe el cupón de pedido a BIBLIOTECAS GRATUITAS, Plaza Páez, 12 CORDOBA.

Don _____
profesión _____
señas _____

forma de pago _____ (¿contado o plazos?)
En el caso de abonar a plazos ¿qué regalo desea? _____
Indique el regalo número 1, 2 o 5.

VINO BLANCO
Diamante Para ostras, pescados, mariscos
¡EL MEJOR!